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Выводы 

На основе  анализа картографических 

схем и районных земельных кадастров рас-

смотрены и оценены  потенциальные участ-

ки экосети территории шести администра-

тивных районов области – Краснолиманс-

кого, Славянского,  Аклександровского, 

Артемовского, Добропольского и Констан-

тиновского, а также трех городов – Артемо-

вска, Краматорска и Славянска.  

Полученная комплексная оценка по-

тенциальной структуры экосети названных 

административных подразделений позволя-

ет, с одной стороны, выявить наиболее цен-

ные с экосетевых позиций структурные ее 

элементы, с другой – охватив таким иссле-

дованием всю Донецкую область, выявить 

весь ее «экосетевой потенциал» и на основе 

этого определить пространственную иерар-

хическую структуру  Донецкой РЭС в виде 

ее структурных компонентов национально-

го, регионального и локального уровней. 
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КОНСТРУКТИВНО-ГЕОГРАФІЧНІ ПРИНЦИПИ ТЕРИТОРІАЛЬНОЇ ОРГАНІЗАЦІЇ 

БЕРЕГОВИХ ЗОН У НАСЕЛЕНИХ ПУНКТАХ 
 

Розглядається питання використання конструктивно-географічного підходу у якості методологічної 

основи планування територіальної організації берегових зон у межах населених пунктів. Автор наголо-

шує на необхідності впровадження в процесі проектування принципів раціонального природокористу-

вання, спрямованих на гармонізацію відношень між людиною і природою, створення у населених пунк-

тах комфортного для проживання, екологічно стійкого середовища  
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Зеркаль М. В. КОНСТРУКТИВНО-ГЕОГРАФИЧЕСКИЕ ПРИНЦИПЫ ТЕРРИТОРИАЛЬ-

НОЙ ОРГАНИЗАЦИИ БЕРЕГОВЫХ ЗОН В НАСЕЛЕННЫХ ПУНКТАХ 

Рассматривается вопрос использования конструктивно-географического подхода в качестве методо-

логической основы планирования территориальной организации береговых зон в пределах населенных 

пунктов. Автор отмечает необходимость внедрения в процесс проектирования принципов рационального 

природопользования, направленных на гармонизацию отношений между человеком и природой, созда-

ние в населенных пунктах комфортной для проживания, экологически устойчивой среды. 

Ключевые слова: береговые зоны, территориальное планирование, принципы рационального приро-

допользования. 
 

Вступ 

Постановка проблеми. Сучасна гео-
графія охоплює сферу діяльності багатьох 
галузей господарства, наслідки функціону-
вання котрих викликають зміни компонен-
тів природи.  

Значну роль, відіграють географічні 
підходи та методи і в містобудівній практи-
ці, визначаючи спрямованість, розвиток та 
втілення в життя проектних рішень. В умо-
вах сьогодення містобудування сформува-
лося як дуже широка синтетична область 
територіальної діяльності, що включає при-
родно-ресурсні, соціально-економічні, фун-
кціональні, екологічні, наукові і естетичні 
аспекти [4]. Містобудівна діяльність покли-
кана створити та підтримувати повноцінне 
життєве середовище, здійснювати плану-
вання і прогнозування розвитку територій, 
проектування, будівництво і реконструкцію 
об'єктів житлово-цивільного та виробничо-
го призначення, спорудження інших об'єк-
тів, регенерацію історичних поселень, рес-
таврацію архітектурних комплексів і анса-
мблів, створення інженерної та транспорт-
ної інфраструктури [3].  

І. П. Герасимов, котрому належить 
ініціатива виділення особливого напряму 
географічної науки, названого «конструк-
тивною географією», передбачав кожне 
конкретне завдання, пов’язане з антропо-
генним перетворенням ландшафту, вирішу-
вати шляхом створення відповідного моде-
льного конструкта, який реально виступає в 

ролі експериментального об'єкту [9]. Тобто, 
з точки зору конструктивної географії прос-
торове моделювання передбачає створення 
своєрідного модельного утворення, яке ві-
дображає закономірності просторової орга-
нізації певного об’єкту і за допомогою яко-
го «здійснюється оцінка правильності знань 
про певні властивості, процеси, явища, що з 
ним реально відбуваються». [8, с. 63]. У 
містобудівній діяльності така конструктив-
на операція, моделювання об'єкту дослі-
дження, здійснюється у процесі містобудів-
ного проектування при вивченні просторо-
вої конфігурації, зовнішнього вигляду і фу-
нкціональності елементів території. При 
цьому значення географії полягає в вирі-
шенні просторових аспектів, де географи 
мають певні переваги, оскільки володіють 
інформацією про природні умови та ресурси, 
про ступінь їх господарського використання, 
знаннями щодо закономірностей зміни 
окремих елементів навколишнього середо-
вища, розробленим інтегральним комплекс-
ним підходом до вивчення природних та со-
ціально-економічних явищ, який необхідний 
при вирішенні просторово-часових зв’язків 
суспільства та природи [5, с. 57]. 

На нашу думку, просторове плану-
вання як один з інструментів інтегрованого 
управління є найбільш раціональним шля-
хом впровадження принципів збалансова-
ного розвитку.  

Викладення основного матеріалу 

Берегові зони водних об’єктів усе час-
тіше розглядаються у якості резервів місь-
кого середовища, що володіють високим 
економічним та природно-ресурсним поте-
нціалом. Стає дедалі більш зрозумілим, що 
в сучасних соціально-економічних умовах 
берегові зони населених пунктів, являючи 
собою міські території з різним ступенем 
урбанізації, володіють містобудівним та 
природно-ландшафтним потенціалом, реа-

лізація якого може бути ефективною лише 
за умови здійснення комплексного страте-
гічного планування. 

Просторове моделювання плануваль-
ної організації берегових зон населених пу-
нктів дозволяє дослідити передумови та 
визначити обмеження розвитку тих чи ін-
ших видів діяльності, вивчити та зафіксува-
ти просторові відмінності цих умов, визна-
чити найбільш оптимальний режим розвит-
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ку окремих частин узбережжя та викорис-
тання їх ресурсів (як природних, так і еко-
номічних), передбачити заходи з охорони та 
відновлення природного середовища. [7, с. 
9]. У результаті з’являється підґрунтя не 
лише для прогнозування просторової орга-
нізації, але й визначення спрямованості, 
структури та масштабів розвитку господар-
ського комплексу берегової зони, збіль-
шення ефективності природокористування 
шляхом досягнення повної відповідності 
між потенційними можливостями простору 
та характером його використання, запобі-
гання необґрунтованому веденню господар-
ської діяльності, мінімалізації можливостей 
виникнення несприятливих соціальних, 
економічних та природних наслідків. Таким 
чином, в рамках просторового планування 
берегових зон повинні реалізовується Кон-
цепція раціонального природокористування 
та сталого розвитку [8, с. 490-496], яка пе-
редбачає здійснення будь-якої господарсь-
кої діяльності, у тому числі містобудівної, у 
рамках принципів раціонального природо-
користування, які спрямовані на гармоніза-
цію відношень між людиною і природою і, 
за умов їх дотримання, забезпечують ство-
рення комфортного для проживання, еколо-
гічно стійкого середовища: 

1. Принцип ієрархії підпорядкованих 
вертикальних (відомчих) та горизонталь-
них (глобальних та регіональних) зв’язків. 
Перші забезпечують максимально вигідні 
відомчі інтереси, тому мають бути обмеже-
ні і підпорядковані регіональним умовам 
функціонування екосистем. Прикладом дії 
даного принципу при територіальному пла-
нуванні берегових зон населених пунктів 
виступає врахування інженерно-геологіч-
них умов території берегової зони при ви-
значенні комплексу можливих видів госпо-
дарського використання її ресурсів; 

2. Принцип «відкачування невпорядко-
ваності» полягає в тому, що в межах урбо-
екосистем з технологічною метою створю-
ється певна інфраструктура. Внаслідок за-
стосування у різні часи різних плануваль-
них підходів створюються певні «зони нев-
порядкованості», що вимагають реорганіза-
ції. Так, у багатьох населених пунктах про-
мислові та комунальні підприємства у стру-
ктурі берегової зони частково простоюють, 
створюючи несприятливі умови життєдія-
льності населення (функціональний, еколо-
гічний, естетичний дисбаланс). Такі об’єкти 
підлягають винесенню в промислові зони 

на периферії населених пунктів, а підви-
щення ефективності використання колиш-
ніх промислових територій передбачається 
шляхом їх перепрофілювання під інші місь-
кі функції - сучасні рекреаційні комплекси, 
офіси, торгові, ділові, культурно-розва-
жальні центри тощо; 

3. Принцип різноманітності. Розви-
ток однотипних форм використання ресур-
сів часто видається найбільш зручним, од-
нак наслідки такого природокористування 
вказують на заперечення проти одноманіт-
ності. Так, наприклад, використання лісів 
берегових зон для рекреаційних цілей може 
відбуватись паралельно із здійсненням по-
бічних лісових користувань (встановлення 
пасік, заготівля дикорослих плодів, грибів 
та інше) [6]; 

4. Принцип регіоналізму. Умови і тех-
нології, котрі розроблені та науково обґру-
нтовані для одного природно-територі-
ального комплексу, не можуть бути засто-
совані для іншого без попередніх дослі-
джень. Наприклад, успішні проекти розвит-
ку рекреаційних комплексів на узбережжі 
Криму навряд чи застосовні для розвитку 
туристичної діяльності в берегових зонах р. 
Дніпро. Даний принцип іноді ще називають 
«принципом територіальної диференціації» 
[1, с. 36]; 

5. Принцип резервації та створення 
заповідних, еталонних і унікальних геосис-
тем. Так, одним із факторів інтеграції на-
шої держави до міжнародної системи спів-
робітництва в сфері природоохоронної дія-
льності є реалізація Програми формування 
екологічної мережі, основною метою якої є 
збільшення площі земель країни з природ-
ними ландшафтами до рівня, достатнього 
для збереження їх різноманіття, близького 
до притаманного їм природного стану, та 
формування їх територіально єдиної систе-
ми, побудованої відповідно до забезпечення 
можливості природних шляхів міграцій та 
поширення видів рослин і тварин, яка б за-
безпечувала збереження природних екосис-
тем, видів рослинного і тваринного світу та 
їх популяцій, сприяння збалансованому та 
невиснажливому використанню біологічних 
ресурсів в господарській діяльності. В якос-
ті природних елементів національної еко-
мережі можуть виступати ділянки природ-
них ландшафтів берегових зон, що підляга-
ють особливій охороні, і території та об'єк-
ти природно-заповідного фонду, курортні і 
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лікувально-оздоровчі, рекреаційні, водоза-
хисні території та об'єкти інших типів [2]; 

6. Принцип свідомого регулювання 
потреб як невід’ємного елементу оптимі-
зації взаємодії людини і навколишнього се-
редовища. Даний принцип дещо переклика-
ється у своїй суті з принципом ієрархії під-
порядкованих вертикальних (відомчих) та 
горизонтальних (глобальних та регіональ-
них) зв’язків. Прикладом реалізації даного 
принципу при проектуванні територій бере-
гових зон може бути визначення допусти-
мого рекреаційного навантаження на ланд-
шафт при організації благоустрою зони 
природного ландшафту [7, с. 96]; 

7. Принцип відповідності темпів вдо-
сконалення навколишнього середовища те-
мпам і характеру природокористування. 
Зокрема, реалізація даного принципу в ме-
жах берегових зон населених пунктів пе-
редбачає компенсацію інтенсивного розви-
тку рекреаційної діяльності в межах бере-
гових зон шляхом створення та організації 
нових озеленених масивів в межах берего-
вих зон; 

8. Принцип «зациклювання» відходів 
господарської діяльності людини, який за-
безпечує екологічну чистоту й економічну 
обґрунтованість умов оптимізації. При 
розробці містобудівних проектів передба-
чається залучення у виробництво вторин-

них ресурсів, що дає змогу мінімізувати 
використання первинної природної сирови-
ни та уникнути накопичення відходів виро-
бництва, у тому числі на територіях берего-
вої зони населеного пункту;  

9. Принцип вдосконалення технологій 
виробництва. Невід’ємною складовою міс-
тобудівної документації щодо планування 
територій берегових зон є розробка системи 
природоохоронних заходів, серед яких на 
першому місті стоїть використання сучас-
них екологічно безпечних технологій виро-
бництва на промислових підприємствах з 
метою зменшення надходження забрудню-
ючих речовин у навколишнє середовище, 
скорочення параметрів санітарних захисних 
зон, оптимізації планувальної структури 
території як берегової зони, так і населено-
го пункту у цілому. 

На нашу думку, комплекс даних прин-
ципів, точніше їх реалізація при прийнятті 
проектувальником проектних рішень, фор-
мують конструктивно-геогра-фічні основи 
планування берегових зон в населених пунк-
тах, вкотре демонструючи, що конструктив-
но-географічні дослідження, органічно 
об’єднуючи елементи теоретичних і практи-
чних географічних досліджень, виступають 
як форма їх діалектичного поєднання і яв-
ляють собою міст між географією і сучас-
ною містобудівною практикою. 

Висновки 

На нашу думку, у якості методологіч-

ної основи планування територій берегових 

зон водних об’єктів у межах населених пу-

нктів пропонуємо застосовувати конструк-

тивно-географічний підхід, який визначає 

необхідність розглядати берегові зони як 

цілісні системи, складені з природної та 

господарської підсистем. При цьому розро-

блення проектів планування берегових зон 

повинно ґрунтуватись на принципах раціо-

налізації природокористування, гармоніза-

ції відношень між людиною і природою та 

гарантії створення комфортного для прожи-

вання, екологічно стійкого середовища  
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ОСОБЕННОСТИ СТАТИСТИЧЕСКОЙ СВЯЗИ ИЗМЕНЕНИЙ ПОВЕРХНОСТНЫХ 

ТЕМПЕРАТУР КАРИБСКОГО МОРЯ И СОЛНЕЧНОЙ АКТИВНОСТИ 
 

Работа посвящена исследованию статистических связей вариаций поверхностных температур Кариб-

ского моря и солнечной активности. С помощью корреляционного анализа рядов изменений среднегодо-

вых температур рассматриваемой области, индекса их аномалий, а также чисел Вольфа проверялась ги-

потеза о запаздывании вариаций поверхностных температур Карибского моря, вызванных изменениями 

солнечной активности. Установлено, что особенности циркуляции субантарктических промежуточных 

вод Атлантического океана обуславливают наличие значимой статистической связи изменений средних 

поверхностных температур Карибского моря с вариациями солнечной активности, опережающими их 

приблизительно на 200 лет. Из разработанного с учетом этой связи сверхдолгосрочного прогноза изме-

нений средних поверхностных температур Карибского моря следует, что до середины ХХI в. будут пре-

обладать тенденции к их снижению, а далее, до его окончания, будет происходить их повышение.  

Ключевые слова: Карибское море, солнечная активность, апвеллинг, парниковый эффект, поверх-

ностная температура, субантарктические промежуточные воды 

 

Холопцев О. В., Нікіфорова М. П. ОСОБЛИВОСТІ СТАТИСТИЧНОГО ЗВ'ЯЗКУ МІЖ ЗМІ-

НАМИ ПОВЕРХНЕВИХ ТЕМПЕРАТУР КАРИБСЬКОГО МОРЯ ТА СОНЯЧНОЇ АКТИВНОСТІ 

Робота присвячена дослідженню статистичних зв'язків варіацій поверхневих температур Карибсько-

го моря і сонячної активності. За допомогою кореляційного аналізу рядів змін середньорічних темпера-

тур розглянутій області, індексу їх аномалій, а також чисел Вольфа перевірялася гіпотеза про запізнення 

варіацій поверхневих температур Карибського моря, викликаних змінами сонячної активності. Встанов-

лено, що особливості циркуляції субантарктичних проміжних вод Атлантичного океану обумовлюють 

наявність значущого статистичного зв'язку змін середніх поверхневих температур Карибського моря з 

варіаціями сонячної активності, випереджаючими їх приблизно на 200 років. З розробленого з урахуван-

ням цього зв'язку понаддовгострокового прогнозу змін середніх поверхневих температур Карибського 

моря випливає, що до середини ХХI в. будуть переважати тенденції до їх зниження, а далі, до його закін-

чення, відбуватиметься їх підвищення. 

Ключові слова: Карибське море, сонячна активність, апвелінг, парниковий ефект, поверхнева темпе-

ратура, субантарктичні проміжні води  

 

Kholoptsev A. V., Nikiforova M. P. STATISTICAL RELATIONS FEATURES BETWEEN 

CHANGES OF CARIBBEAN SEA SURFACE TEMPERATURES AND SOLAR ACTIVITY 

Paper deals with statistical relations between Caribbean sea surface temperature variations and solar activity. 

With the use of correlation analysis between time series of mean year temperatures changes, their anomalies 

index and Wolf numbers, hypothesis of the Caribbean Sea surface temperatures variations delay caused by solar 

activity changes was tested. It was found that the features of sub-Antarctic intermediate waters circulation of the 

Atlantic Ocean cause the presence of a significant statistical relations between Caribbean Sea average surface 
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